
ш их и старш их курсов БГТУ . Ц ель -  вы яснить эф ф ективность поним ания им и учебного  текста, 
с пом ощ ью  анализа их ответов на вопросы . Э м пирические дан ны е этого  исследования необхо
димы  для дальнейш ей  теоретической  разработки  поставленной проблем ы .

С труктура текста  представляет собой  единое целое. И  хотя каж дая из ее составляю щ их 
нацелена на вы полнение своей  задачи , все они находятся в тесной  взаим освязи. С учетом вы- 
щ есказанного и проводилась разработка вопросов для анкет. К ратко  остановим ся на характе
ристике составляю щ их структуры  учебного  текста [3].

Информационная составляюгцая структуры  текста уч еб н и ка долж н а содерж ать учебную  
инф орм ацию  в соответствии  с его  целевы м  и читательским  назначением , четко соответствовать 
учебной п рограм м е и требован иям , предъявляем ы м  к нему. Р едактор , анализируя эту состав
ляю щ ую  структуры  текста, долж ен  оценить необходим ость, достаточн ость  содерж ащ ихся в 
тексте сведений для дости ж ен и я цели произведения.

Логическая составляющая структуры  текста долж на обесп ечи вать последовательное, не
противоречивое и ц елостное излож ение м атериала. Редактор, осн овы ваясь на знании законов 
логики  (тож дества, достаточн ого  основания и др.), общ елоги чески х  м етодов познания (таких 
как: анализ, синтез, индукция, дедукц ия и др.), долж ен  ум еть оценить реализованы  ли  в тексте 
перечисленны е требован ия к дан ной  составляю щ ей структуры  текста.

Главная задача психологической составляющей структуры  >щебного т е к с т а - э т о  управ
ление процессом  чтения студента, ходом  читательской  мы сли. Р едактор , анализируя, оценивая 
и помогая автору вы страивать текст, долж ен  использовать способы  и  прием ы  излож ения, кото
ры е пом огут студенту  легче  и лучш е понять и усвоить учебны й  тек ст  (наприм ер, такие как: 
способ излож ения от простого  к слож ном у, прием активизация вним ания с пом ощ ью  диалоги ч
ности и скваж истости  текста  и др.).

Задача эстетической составляющей структуры  текста  -  обесп ечи вать эмоциональны й 
настрой студента, сп особствовать  лучш ем у поним анию  и  зап ом и н ан ию  им учебного  текста. 
Редактор, рассм атривая ее,, преж де всего долж ен  оценивать таки е эстети чески е качества текста 
как: пропорциональность, конкретность, соразм ерность и др.

П ланируем ы е результаты  исследования: вы явление ф ункций  составляю щ и х текста  учеб
ного издания и п редставление его  структуры  в виде целостной  си стем ы , м аксим ально ориен
тированной  на студента. И сследовани е долж но способствовать дальн ей ш ем у развитию  теории 
редактирования, п овы сить качество  подготовки  специалистов редакционно-издательского  дела, 
и как законом ерны й результат -  качество  вы пускаем ой учебной  книги, а, следовательно, и уро
вень подготовки  будущ их сп ец и али стов  народного хозяйства наш ей  страны .
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У аснове м етадалогіі работы  -  ідэі беларуск іх  і зам еж н ы х даследчы каў, якія 
распрацоўвалі праблем ы  стасун каў  л ітаратуры  і м іфалогіі, п сіхалогіі творчасц і, тэоры і сімвалу 
(К. Ю нга, Э. Н ойм ана, М . Э ліядэ, Ю . Л отм ана, 3. М інц, С. Ц ялегіна, Т. Ш ам якінай  і інш .). М эта 
даследавання заклю чалася ў ты м , каб прааналізаваць асаблівасц і м астац кага м ы слення ў 
кантэксце н еам іф алагізм у сучаснасц і. Х Х -е стагоддзе п рай ш ло пад знакам  тэндэнцы і 
неам іф алагізм у, аднаўлення м іф алагічн ы х мадэлей, структур, м іф алагічн ай  свядомасці. 
Ранейш ая карціна свету  не м агла больш  задавальняць п атрэбу  чалавека ў  ары енцірах. С ітуацыя
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раздробленасці, р а з ’ядн анасц і свету i сам ога чалавека пры вяла д а  таго, ш то ў новы х 
культурны х ум овах  актуалізавалася м іфалагічная м адэль свету, П аводле даследчы ка С. 
Ц ялегіна, пры чы най інсты нкту м іф атворчасці з ’яўляю цца ком плексы  непаўнавартаснасці, 
нявы значанасці чалавецтва, а таксам а страх адзіноты  перад таям ніцам і Сусвету. У 
дэсакралізаваны м  свеце чалавек не мае апоры  ўнутры  сябе, унутры  сваёй хааты чнай 
свядомасці, там у  “сучасная м іф атворчасць робіцца прадуктам  дзейнасц і асобы , якая імкнецца 
да адасаблення, але баіцца адзін оты ” [ 2 ,140].

Ч алавек ж ы ве сярод  створаны х ім сэнсавобразаў. Х арактэрнай  ры сай  м іф а з ’яўляецца 
недзяленне свету  м атэры яльнага і ідэальнага. П аводле м іф апаэты чны х уяўленняў, усё рэчаіснае 
мож а стаць ілю зорны м , а ўсё ілю зорнае -  рэчаісны м. Глабальны  недахоп  духоўнасц і, праяў 
вы ш эйш ага сэнсу ў рэчаіснасц і вы клікае ф рустрацы ю , з якой  бярэ пачатак інсты нкты ўнае 
імкненне схавацц а ад  н епры ем най  рэальнасці. Д ля сучаснага грам адства характэрнай  з ’явай 
становіцца эскапізм  (ад  англ, escape -  уцёкі) -  уцёкі ад рэчаіснасці, вы кліканы я цалкам 
зразум елы м ж аданн ем  пасяліц ц а ў свеце ўласны х фантазій , легуценняў. Я к сведчаць псіхолагі, 
сы ход ва ўнутраны  свет н абы вае масавы  характар. Г эта м ож а бы ць станоўчай  з ’явай, калі 
чалавек канструкты ўна п ады ходзіць д а  сваіх  сэнсавобразаў. Звы чайна творчы я лю дзі крэаты ўна 
вы кары стоўваю ць так ія  сы ходы  ў “ інш ую ”, пры дум аную  рэальнасць. К райняй  праявай  набегу 
ад свету з ’яўляецца зац ы клен асць  на асобасны м  міфе, якая назіраецца ў  п сіх ічна хворых. 
Разглядаю чы  м аты вы  пасвячэнн  і л ітаратурны я тэмы , М . Э ліядэ п ісаў, ш то “ кож нам у чалавеку 
хочацца суты кнуцца з небяспекай , пераж ы ць пры годы  ў “ інш ы м  свец е” -  і ён  спрабуе ўсё гэта 
на ўзроўні свайго пры дум анага, уяўнага ж ы ц ця” [3, 373].

С учаснае ф іласоф скае м ы сленне адм аўляецца ад пастулата, згодн а з якім  існуе толькі 
адна рэальнасць. Ф іласоф ская дум ка пры знае існаванне м ноства светаў і прамеж кавы х 
рэальнасцей. А саблівую  актуальнасць набы вае паняцце віртуальнай  рэальнасці. В іртуальная 
рэальнасць м ож а мець некалькі значэнняў. У  філасофіі -  гэта паняцце, з дапамогай якога 
абазначаная “сукупнасць а б ’ектаў наступнага (у адносінах да рэальнасці, што іх спараджае) 
узроўню. Гэтыя аб ’екты  валодаю ць аўтаномнасцю  і анталагічна раўнапраўны я з той “канстантнай” 
рэальнасцю, ад якой яны паходзяць” [1, 722]. У  іншым (самым паш ы раны м) значэнні, віртуальная 
рэальнасць -  гэта інтэрактыўнае асяроддзе, якое канструюецца з дапамогай кам п’ю тэрных сродкаў. 
У  вогуле віртуальная рэальнасць -  гэта лю бы нематэрыяльны свет. С вет мастацтва таксама 
з ’яўляецца віртуальным. В іртуальная рэальнасць кампенсуе экзістэнцы яльную  абмежаванасць 
рэальнага свету, дапамагае выйсці за межы часу, прасторы, нават смерці, “ануляваць сваю 
закінутасць i канечнасць, дасягнуць бяспекі i святасці” [Тамсама, 723]. Такім  чынам, віртуальная 
рэальнасць збліж аецца з міфалогіяй, задавальняе патрэбу чалавека ў кантакце з сакральным, 
выводзіць ЯГО за межы звы чайнага ш тодзённага жыцця.
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М ова драм ы  -  своеасаблівая разнавіднасць м овы  м астацкай  л ітаратуры . Яна 
характары зуецца багаццем  вы яўлен чы х сродкаў. Значнае м есца сярод  іх займ аю ць сам аты чны я 
ф разеалагізмы .

А ўтары  кары стаю ц ца розны м і спосабам і ўж ы вання гэты х устой л івы х  зваротаў. А дзін з 
такіх  пры ёмаў -  ам пліф ікацы я. П аводле А .А . А ніш чук, гэта “ўж ы ван не ў вузкім  кантэксце пры 
блізкім  ці кантактны м  распалаж энні сінан ім ічны х ф разеалагізм аў  або ф разеалагізм а і слова” [1, 
16]. Так, А. М акаёнак у п ’есе “Зацю каны  апостал” , каб паказаць эм ацы янальны  стан персанаж а.
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